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УДК: 373.04 І.А.ОНИЩУК 

ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНИЙ АСПЕКТ ПРОБЛЕМИ ІНТЕРЕСУ ДО МИСТЕЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  
У ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Резюме. У статті розкриваються особливості інтересу до мистецької діяльності у дітей старшого 
дошкільного віку.   

Ключові слова: мистецька діяльність, інтерес до мистецької діяльності, старший дошкільний вік.  

Постановка проблеми: Одним із головних завдань особистісно орієнтованої моделі дошкільної освіти є 
створення культурного середовища, сприяння становленню в дитини базису особистої культури, залучення її до 
світу національної та світової культури [5,16]. Відповідно з коментарем до Базового компонента дошкільної 
освіти України в основі сфери “Культура”, субсфери “Мистецтво” лежить інтегральний підхід [5,142], 
продиктований вимогами часу, як перспективний та необхідний. Адже науково обґрунтовано, що кожне 
мистецтво само по собі є важливим фактором становлення особистості, а завдяки синтезу (інтеграції) цих видів 
(образотворчого, літературного, музичного, театрального) моральний, інтелектуальний, духовний розвиток 
дитини відбуватиметься ефективніше й грунтовніше (О.А.Апраксіна, Д.Б.Кабалевський, Є.В.Квятковський, 
О.О.Мелік-Пашаєв, Б.М.Неменський, Б.М.Теплов, Ю.І.Фохт-Бабушкін, О.Б.Щербо, Ю.П.Юсов та ін.).  

Науковці визначають інтеграцію як складний процес взаємопроникнення, взаємодоповнення, 
взаємовпливу різних видів мистецтва, який охоплює різні напрямки художньо-творчої діяльності. В основі 
інтеграції лежить ряд положень: на базовому змісті мистецтва ґрунтується та чи інша художня діяльність, при 
чому для кожного окремого виду мистецтва та основаній на ньому художній діяльності характерні свої особливі 
способи створення образу; образ одного і того ж предмета, явища може передаватися в різних видах мистецтва, 
шляхом використання притаманних для кожного мистецтва засобами виразності; в інтеграції один із видів 
мистецтва є центральним, інший – допомагає більш широкому й глибокому осмисленню образів та створення їх 
різними засобами виразності [3; 4]. 

За останні роки вітчизняними та зарубіжними вченими проводяться інтенсивні дослідження механізму 
створення художнього образу на основі взаємодії засобів виразності різних видів мистецтв та гармонійного 
поєднання на заняттях і в різних життєвих ситуаціях музичних, літературних фрагментів, живопису, поезії, 
виходом на образотворення в різних видах художньої діяльності у процесі дитячої творчості (В.М.Андросова, 
Є.В.Бєлкіна, Н.В.Гавриш, Н.М.Георгян, О.О.Дронова, Н.М.Зубарєва, Л.В.Савенкова, Р.М.Чумічова та ін.) [1; 2; 3; 
4; 6; 7 ; 8; 9]. 

На даний час наявні результати проведених досліджень з вивчення інтересів дошкільників: до 
конструктивної діяльності (В.Г.Нечаєва) [7], зображувальної діяльності (Л.А.Янцур) [11; 12], поезії 
(В.М.Андросова) [1], ігрових інтересів (А.П.Бойченко) [2], пізнавальних інтересів (Г.І.Щукіна) [10]. 

Проблема інтересу до мистецької діяльності (на основі синтезу мистецтв) недостатньо вивчена та 
розроблена в теорії та практиці художньо-естетичного виховання дошкільників. 

Мета нашої статті – аналіз специфіки інтересу до мистецької діяльності у дітей старшого дошкільного 
віку. 
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Мистецька діяльність об’єднує різні види образотворчої діяльності, словесну творчість, музикування, 
хореографію, художню працю. Специфіка мистецької діяльності полягає в обмеженості її технологічного аспекту, 
з одного боку, в поєднанні з буянням дитячої фантазії, нескінченним рядом художніх образів, з другого. 

Відповідно до мети  дослідження варто визначити на основі загальних положень теорії інтересу поняття 
“інтерес до мистецької діяльності”. У психології (М.Ф.Бєляєв, Л.С.Виготський, В.Г.Ковальов, К.К.Платонов, 
С.Л.Рубінштейн та ін.) дослідники визначили інтерес як вибіркову спрямованість уваги людини; виявлення її 
розумової й емоційної активності; особливе поєднання емоційно-вольових та інтелектуальних процесів, що 
підвищують активність свідомості як мотив діяльності. У галузі педагогіки інтерес розглядають як активну 
пізнавальну спрямованість людини на той чи інший предмет, явище дійсності, пов’язане з позитивним емоційним 
забарвленням, відношенням до пізнання об’єкта чи оволодінням тією чи іншою діяльністю (В.Г.Іванов, Г.І.Щукіна 
та ін.). 

Аналіз психолого-педагогічних досліджень дає змогу визначити інтерес як синтез психологічних 
процесів, який формується тільки в процесі діяльності; інтереси розвиваються разом із людиною та сприяють 
формуванню особистості; існує тісний взаємозв’язок між розвитком інтересів та розвитком особистості, що 
дозволяє визначити дану категорію як збудник активності. На основі вищесказаного, ми визначаємо інтерес до 
мистецької діяльності як складне особистісне утворення, вибіркову активність, спрямовану на вивчення дітьми 
предметів і явищ навколишньої дійсності та мистецтва; він сприяє розвитку естетичних почуттів, розвивається в 
процесі різних видів художньо-творчої діяльності. 

Методика та організація експерименту: в обстеженні брали участь діти 5-7 років. Загальна кількість 
дітей, які брали участь в експерименті, складає 127. В дослідженні використовувались індивідуальні бесіди з 
дошкільниками як найефективніший метод на даному етапі. Саме метод бесіди дає можливість отримати 
“будівельний матеріал” для подальшого його аналізу та конкретизації. 

Результати дослідження та їх обговорення. На початковому етапі експерименту ми намагались вивчити 
інтерес старших дошкільників до різних видів мистецтва. Виявилось, що більшість дітей надає перевагу 
образотворчому мистецтву – 39% та музичному – 35%, художньо-літературному  – 20%,  6% дошкільників не 
могли дати відповідь. 

З метою з’ясування, які заняття та види мистецької діяльності викликають у дітей зацікавленість, ми 
запропонували їм дати відповідь на запитання: “Які заняття тобі найбільше подобаються ?”, “Чому ?”, “Які не 
подобаються ?”, “Чому ?” З перерахованих видів мистецької діяльності дітям потрібно було вибрати ту, займатись 
якою їм подобається найбільше. Результати проведених бесід показали, що більшості старшим дошкільникам 
(31%)  подобаються музичні заняття, 25% – малювання, 20 %  – заняття з ліплення.  

Отже, на першому місці заняття, які включають види мистецької діяльності. Свій вибір діти мотивують 
так: “Дуже люблю співати”, “Коли я співаю, мене хвалять дорослі, що я дуже гарно співаю”, “Бо дуже 
подобається музичний керівник”, “Просто мені подобається малювати”, “Я малюю гарних принцес”, “Люблю свої 
олівці та фарби”, “Дуже легко ліпити”. 

Відповідно з’ясовувалось, де дитині більше подобається займатись мистецькою діяльністю – в 
дошкільному закладі (на заняттях, у вільний від занять час) чи вдома. Ми отримали такі результати: 67% – 
найбільше подобається у дошкільному закладі, з них 53% – у час, вільний від занять, мотивуючи це так “Можна 
малювати те, що хочеш”, а 47 % – на заняттях: “Коли щось не виходить, вихователька допомагає”. Дома люблять 
займатися мистецькою діяльністю 33% опитаних дітей, мотивуючи це так: “Мене мама не сварить, коли не 
виходить малюнок”. 

Висновки. Аналізуючи отримані дані, ми дійшли висновку, що у дітей старшого дошкільного віку наявні 
інтереси до різних видів мистецької діяльності. Але рівень їх недостатній через ряд об’єктивних причин. Для 
перевірки та уточнення експериментальних даних слід застосувати й інші ефективні методи дослідження. На 
основі отриманих даних ми зможемо визначити шляхи формування інтересу до мистецької діяльності у старших 
дошкільників. 
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Резюме. Статья раскрывает особенности интереса к художественно-творческой деятельности 
детей старшего дошкольного возраста.  

Ключевые слова: художественная деятельность, интерес к художественной деятельности, старший 
дошкольный возраст. 

Summary. The article is disclosed the paticular of  interest to art activity of the children of preschool age. This 
article deals whys some theoretical statement about problem of forming interest to the different kinds of art activity of 
the children of preschool age. 
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УДК: 378.11.036 Л.М. КРАВЕЦЬ 

МОДЕЛЮВАННЯ ПРОЦЕСУ РОЗВИТКУ ПЕДАГОГІЧНОЇ РЕФЛЕКСІЇ 
 МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ  

Резюме. Стаття присвячена проблемі  аналізу специфіки організації процесу навчання студентів 
педагогічної рефлексії у ВНЗ. У ній обгрунтовано значення педагогічної рефлексії для професійного 
становлення майбутніх педагогів. 

Ключові слова: педагогічна діяльність, рефлексія, педагогічна рефлексія, рефлексивна діяльність. 

Постановка проблеми. Професійна діяльність учителя – одна з найбільш багатогранних і складних сфер 
трудової діяльності людини. Це органічний сплав власне педагогічної праці (організація процесів виховання й 
навчання, керування ними) і технологічної, пов’язаної з розробкою педагогічного інструментарію, що забезпечує 
цілісний педагогічний процес. Структура будь-якої теоретичної моделі професійної діяльності немислима без 
такої важливої складової як педагогічна  рефлексія. У кваліфікованого педагога її формування проходить 
перманентно, досягаючи різного рівня глибини, в залежності від індивідуально-особистісних характеристик, 
власної зрілості, досвіду практичної роботи, загальної культури, професійної ерудиції  [9]. 

У психолого-педагогічних науках останнього десятиріччя здійснено ряд досліджень, присвячених 
проблемі професійної рефлексії. Інтерес до неї постійно зростає. Це пояснюється насамперед значенням рефлексії 
у життєдіяльності сучасної людини. Вона розглядається як важливий компонент інтелектуальної культури, 
суттєвий механізм саморегуляції поведінки і розвитку, необхідний елемент соціально-психологічної 
компетентності (А. К. Маркова, І..М. Семенов, С.Ю. Степанов та ін.). У вітчизняних дослідженнях визначена 
актуальність”культивування” рефлексії та розробки методів її цілеспрямованого розвитку (Л. В. Кондрашова,  Г. 
О. Нагорна, І. А. Зязюн та ін.). У наукових працях обґрунтовуються різнобічні впливи, роль рефлексії у 
становленні, формуванні майбутніх педагогів. Незважаючи на багаточисельні наукові доробки за даною 
проблемою, практичний механізм формування навичок педагогічної рефлексії у студентів вищих навчальних 
закладів є недосконалим. Тому теоретичний аналіз і експериментальні дослідження показують, що учителі не- 
достатньо володіють навичками рефлексивного аналізу педагогічного досвіду, діяльності, відчувають дефіцит 
рефлексивного багажу в процесі професійного самовдосконалення, надмірно залежні від зовнішніх впливів.  

На практиці рефлексія учителів часто має стихійний і фрагментарний характер, яка спрямована на 
самоаналіз і самоконтроль педагогом переважно тих дій, що пов’язані із забезпеченням змістової і операційної 
сторін уроку та інших форм організації навчального процесу, внаслідок впливу тих чи інших обставин. Значно 
рідше педагогом рефлексується стратегія і тактика взаємодії, спілкування і відносини з учнями, мотиви власної 
поведінки та вектор професійного зростання. 

Саме це сприяло виникненню ряду протиріч: 
- між досягненими результатами професійного зростання та потенційними можливостями учителя; 
- між потребою педагога бути суб’єктом професійної діяльності та недостатнім рівнем сформованості 

педагогічної рефлексії; 
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